

“246”万千亿级产业集群建设，“225”外贸双万亿行动，“3433”服务业倍增发展行动，“4566”乡村产业振兴行动，这被称为宁波现代产业体系的“四梁八柱”。

第三届世界“宁波帮·帮宁波”发展大会开幕式上，大咖云集，他们从自身专业角度出发，解读了这组宁波产业体系发展的数字“密码”。



解读宁波数字“密码”。大会开幕式上大咖齐聚。

246

225

3433

4566

大咖齐聚 解读宁波 数字“密码”

大会开幕式上
26个项目
集体签约
项目总投资
350亿元

246 万千亿级产业集群建设

到2025年，宁波将在全市培育形成绿色石化、汽车2个世界级的万亿级产业集群，高端装备、新材料、电子信息、软件与新兴服务4个具有国际影响力的五千亿级产业集群，关键基础件（元器件）、智能家电、时尚纺织服装、生物医药、文体用品、节能环保6个国内领先的千亿级产业集群。

“吉利汽车将继续扎根宁波，为宁波建设万亿级汽车产业集群竭尽全力，全力打造绿色、智能、有全球竞争力的汽车产业链。”在第二届“宁波帮·帮宁波”发展大会上，浙江吉利控股集团有限公司董事长李书福曾如是说。

领克05车型上市、余姚中意产业园项目全面投产、吉利汽车研究院二期投用……今年，吉利集团在宁波可谓多点开花，用实实在在的发展和业绩对他去年的发言做了最好的解答。

作为宁波“246”万千亿级产业集群建设的领头羊，李书福为宁波代言：“宁波是个好地方，是创业创新的天堂，宁波这个地方既大气、包容、国际化，又充满了乡土气息、人情味，非常好，创业创新到这个地方来，需要得到人情关怀，也到这个地方来。”

10月20日，宁波发布了三季报，宁波的汽车制造业发力“后疫情时代”，增长了3.8%，年内首次实现正增长，为宁波整体经济的稳步复苏提供了“压舱石”的支撑作用。

宁波市荣誉市民、研祥高科技控股集团有限公司董事局主席陈志列也表示，宁波作为我国制造业隐形冠军和细分市场的龙头，一直有胸怀天下通融四海的大全球市场环境。宁波制造业有着非常雄厚的、令人羡慕的基础，特别是浙江自贸区宁波片区的设立，对宁波发展新晋制造业是一个重大的利好。

中国科学院院士、浙大宁波理工学院院长杨德仁评价，宁波现在正在打造万千亿级产业集群建设，这个产业既符合宁波的特色，符合宁波市制造业重镇的特点，同时也符合我们国家“十四五”发展的规划，符合国家的重大需求。

225 外贸双万亿行动

第一个“2”是指：到2025年，实现进出口总额翻一番，达到2万亿元，进口、出口分别达到1万亿元；第二个“2”是指机电及高新技术产品出口额、能源及大宗商品进口额两个指标分别达到5000亿元；“5”是指跨境电商、数字贸易、服务贸易、优质商品进口、转口贸易额5个指标分别达到2000亿元。

受到中美关系、新冠疫情的影响，今年，宁波的外贸企业遇到了前所未有的挑战，但也有不少企业找到了新的发展机会。

中基宁波集团股份有限公司董事长周巨乐说，2019年中基完成了进出口总额39亿元，增长16%，今年1-9月份中基进出口总额也已经达到30

多亿元，同比增长了8%，预计全年能够实现两位数增长。

宁波三季报也显示，前三季度，全市完成外贸进出口总额7109.7亿元，同比增长4.3%，尤其是9月，欧美发达国家的“订单回流”，宁波全市946.6亿元的进出口额、605.8亿元的出口额都创下今年单月涨幅新高。

浙江省海港集团（宁波舟山港集团）党委书记、董事长毛剑宏则说：“225”外贸双万亿的格局，非常契合宁波目前发展的态势。目前宁波整个外贸发展非常好。从宁波舟山港数据来看，外贸出口情况第三季度增长了13%以上，今年还有这样的递增，充分彰显宁波外贸实力。

3433 服务业倍增发展行动

第一个“3”，是指做强现代贸易、现代物流、现代金融等三大5万亿级产业；“4”是指做优文化创意、旅游休闲、科技及软件信息、商务服务等四大5千亿级产业；第二个“3”是指做精餐饮服务、健康养老、房地产租赁和物业服务等三大5百亿级产业；第三个“3”是指做深运动健身、高端培训、家庭服务等三个细分产业。

2019年，浙江连连科技有限公司与宁波通商银行签署战略合作协议，双方在互联网支付结算业务、跨境融

资业务、传统金融业务等领域展开全面合作，目前已经为宁波2000多家跨境电商提供服务。

今年4月，连连集团投资100亿元的金融保险项目落户宁波，公司董事长章征宇透露，将与江北区政府共同筹备成立一家互联网寿险公司，专注家庭健康管理和数字化保险应用。提到宁波“四知”精神，章征宇说，自己不是帮宁波，而是觉得受到了宁波的帮助，“因为我们这个保险公司只能落在宁波，宁波是第一个国家保险创新综合试验区。”

4566 乡村产业振兴行动

“4”是指粮食、蔬菜、畜牧、渔业等4个绿色基础产业；“5”是现代种业、精品果业、茶产业、花卉竹木、中药材等5个特色优势产业；第一个“6”是农产品初加工、精深加工、综合利用加工、主食加工、出口加工、商贸流通等6个现代加工流通产业；第二个“6”是乡村休闲旅游业、乡村文体康养业、乡土特色产业、乡村能源环保产业、乡村数字产业、乡村现代化服务业等6个新型融合产业。

正大集团农牧食品企业中国区副董事长王金文2009年来到宁波，至今已经超过10年，正大集团对宁波情有独钟，已经投资设立企业33家。

王金文说，宁波在乡村振兴方面走在了全国前列，为全国树立了样板。经过这10年发展，农业产业规模

化和集约化深度提高，通过供给侧结构性改革，把碎片化资源通过整合进行提升。乡村振兴是中国农业实现历史性跨越的重大战略，宁波人不怕困难，敢于创新，细心去研究，在乡村振兴路子上作出了巨大的贡献，为全国树立了典范。

中国工程院院士陈剑平在连线中，直夸宁波市“十四五”农业农村“4566”实施意见是他近期评阅全国好几个农业农村发展规划战略当中最好的一个。

从几位业内大咖的解读，我们读出了宁波一二三产业相互支撑、相互促进的发展格局，也读出了“宁波未来可期，宁波值得”的投资信号。

记者 戴晓燕 文 记者 崔引 摄

本报讯（记者 戴晓燕）10月27日上午，26个项目在第三届世界“宁波帮·帮宁波”大会开幕式上集体签约，项目总投资350亿元。

从规模体量看，此次签约项目中，50亿元及以上项目3个，10亿元以上项目10个。从资金来源看，外资类项目3个，涉及投资2.2亿美元。此外，阿里巴巴、CityDo两个集团公司分别与海曙区政府签订了战略合作协议，总投资额将在后续落地协议中明确。

今年的项目投资结构明显优化，主要涉及“246”产业、新兴产业和产城融合平台等领域项目。从项目涉及领域看，包括高端装备、新能源、新材料、电子信息、生物医药等在内的“246”产业项目11个，总投资128亿元；数字经济、智能制造、人工智能等新兴产业项目4个，总投资50亿元；产城融合、高端产业园区类项目7个，总投资140.8亿元；金融等现代服务业项目2个，总投资24亿元；另有其他类项目2个，总投资7.2亿元。

参与本次集中签约的企业不但涉及我市“246”产业、新兴产业、城市功能提升、现代服务业等领域的龙头企业，还吸引了阿里巴巴、中渡生态科技等行业巨头和外资企业。